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Disertaţiune de Silvestru Moldovanil, ţinută în şedinţa I-a a 

„Asociatiuneî transilvane" la 15/27 Augustu a. c. în Sibiiu. 

(Urmare şi fine). 

Pe Streiă în joşii se află Călanulă, cu isvore minerale 
calde. Aceste aii fostă cunoscute şi Romanilorii şi eraă numite 
„Ad Aquas". EI aii scobiţii aici într'o stâncă ună basinii 
ovalii, în forma unei lingure, cu păreţi cam de 18 urme de 
afundî, unde aii întocmiţii scalde; acesta scobitură în stâncă 
se vede şi pană adi, ear tradiţia ne spune, că ară fi fostă 
scobită de o fată de uriaşă, într'o singură di, aducendu-o în 
legătură cu cetatea Devei şi a Uroiuluî. 

Se spune, că în alvia Streiului şi-ară fi ascunsă Decebală 
comorile, într'o gropă cu boltitură, preste care a lăsată să 
curgă apa, nesciindă nime despre acesta lucru, decâtă ună 
omă fidelă ală seu cu numele Biculus săă Bicilis, dela care 
şi-ară ave numele şi turnulă de pe Orlea. Se spune apoî, 
că după-ce Decebală a fostă învinsă şi s'a sinucisă, Biculu 
ară fi trădată luî Traiană secretulă şi astfelă comorile ară fi 
fostă scdse din Streiu. încâtă este acesta lucru adevărată, 
nu se pote sci, dar este faptă cunoscută, că pe timpulă lui 
Martinuzzi, la Sânta-Măria de Pătră, dela Călan preste Streiu, 
ună pescară română a dată pe ţermulă Streiului subt ună 
arbore resturnată din rădăcină de o boltitură, şi în ea de o 
mare mulţime de galbinî, cu numele regelui Lysimach şi ală 
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oraşului Cozon, din Thracia. Pdte se fi fostă acestî galbeni 
unu restă din comorile ascuuse ale lui Decebală. 

Acum să trecemu la valea Oltului, care dimpreună cu 
rîurile sale laterale percurge partea resăritenă şi sudică a 
Transilvaniei, şi udă cele mai de frunte platouri şi şesurî ale 
nostre, cari aşedate unulu toţii mal josă după altuia sântă 
ca şi nisce terase pentru alvia sa. Impregiurimile isvoruluî 
seu suntă încungiurate de piscuri înalte, carî se înşiră dela 
nord spre sud pe ţărmulă seu stângă. De pe ele ni se des
chide o privire largă şi frumdsă asupra şiruriloră şi piscuriloră 
de munte din giură pană la Ciachlău în Moldova, pană la Că-
limanâ şi îu vestă pană la Arghita, precum şi asupra platoului 
Ciuc, pană la muntele Budos. La pdlele piscului Egyesko 
să află aşedate lângă Oltă într'o situaţiune romantică minele 
dela Bălan, singurele mine de aramă din Transilvania, la carî 
însă acum producţiunea este maî restrinsă, de cum era maî 
nainte. Dela Bălană în josă valea Oltului, mărginită de coste 
pădurdse, continuă a fi romantică, pană pe la Ciuc-Sânt-Do-
mokos, unde Oltulă ese dintre dealuri şi întră pe platoulfi Ciuculuî. 

Acesta platou mărginită de munţii Ciuculuî şi spre vestă 
de Arghita, privită de pe înălţimile dimpregiură, este de tdtă 
fruniseţa, cu satele sale dese şi printre ele cu Oltulă, ce-lă 
percurge dela nordă spre sud. Elă, împărţită în 2 basenurl 
prin ramurile munţiloră, ce se apropie la Zsogdd cătră olaltă, 
este valea cea mal nalt aşezată a Oltului. La marginea lui 
sudică se află renumita scaldă Tuşnadulă, cu posiţiune de 
munte admirabilă. Ea este aşezată la pdlele muntelui Csomâl, 
lângă o grupă de stâncă romantică şi încungiurată de păduri 
uriaşe de bradă, ear dincolo de Oltă pe ţermulă dreptă se 
întindă ramurile muntelui Mitâcs, acoperite cu pădure de ste-
jară . Printre aceşti doi munţî curge Oltulă de vale, îutrândă 
în prima sa strimtdre, prin care elă străbate cu repediciunea 
unuî rîu de munte, în şesulă Treiscauneloră şi în Ţera Bârseî, 
care este a doua vale a Oltului, mal în josă situată decâtă 
podeiulă Ciuculuî. îu strîmtdrea acesta împodobită ici colea 
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Cu stânci de forme pitoresc! se află scaldele dela Malnaş, într'o 
posiţie plăcută. In stânga se înalţă muntele Budoculuî cu 
privire frumdsă asupra şesului Treiscauneloru. 

Eşindfl Oltulii dintre munţi, udă marginea nordvesticâ a 
Treiscauneloru şi marginea nordică a Ţereî Bârseî şi într'unu 
mare semicercă încungiură pe la sud munţii Baraoltuluî. Aici, 
de pe malurile Oltului, ni-se înfăţişeză spre sud şi vestă una 
dintre cele maî frumdse şi încântătdre panorame. 

La picidrele nostre se întinde fruinosulu şesu ală ţârei 
Bârseî, cu livedî şi arături, brezdate de rîuleţe şi păraie, şi 
cu sate dese, cu deosebire pe margini, ear îu funda spre 
România se înalţă maiestaticii munţii Buzeului şi ai Bârsei 
şi spre vest munţii Perşanilorii, dând regiuneî o înfăţişare de 
totă romantică. Din unele puncte, aşezate mai spre sud, 
precum dela Arpătac seu de pe dealulii S.-Petrului, în timpii 
seninii putemii distinge singuraticele piscuri din acesta coronă 
de munţi, precum în vest muchea lată şi întunecată a Mă-
gurii-Codlei, apoi Peatra-Craiuluî, Buceciî, Cristianul, Ciucaşul 
ş. a., precum şi păsurile ce se afundă prin aceşti munţi ; cu 
ochi ageri putem distinge dealul cetăţuieî Braşovului şi Tâmpa, 
cari sunt cele maî înaintate promontoriî ale munţiloră în şesu. 

Pe ţermulă stângii alu Oltului este aşedată Feldiora, 
unde pe o colină se vădii ruinele pitoresc! ale unei cetăţi a 
cavaleriloră german!, cai! aii stăpânită odinidră Ţera Bârsei. 
Aci se alătură Oltului şi calea ferată, carea vine dinspre Predealu 
şi însoţesce rîulu în cursul seu spre nordă, şi apoi spre vest prin 
strimtdrea dela Racoşă, în care întră Oltulă pe la sătulă Augustin. 

în apropierea Augustinuluî se varsă în Olt rîuleţul Vargyas, 
cu isvorulă în Arghita. Valea lui este mărginită de munţi 
înalţi, stâncoşî şi acoperiţi de bradî, fiind cu deosebire pană 
pe la sătulă Vargyas romantică şi de o sălbătăcie marcantă, 
în valea luî în hotarulă satului Homorod-Almâs se află peştera 
de asemenea numire, care este cea mai mare peşteră din Ardeală 
şi pe timpulă năvălireî Tătarilorii şi Turciloru a servită ade
seori de asilu locuitoriloiă din împregiurime. 
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Strimtorea Oltului dela Racoşă, pe lângă frumseţa sa 
romantică, este interesantă şi din punctă de vedere geologică. 
Ea este a doua strimtdre a Oltului, prin care acesta rîu pă
trunde în a treia sa vale, în „Ţera Oltului". Pe ţermiî rîului 
se înalţă în acesta strîmtdre de ambele laturi stânci preţipişe 
şi piscuri, cari ne atragă atenţiunea. 

De amintită este cu deosebire pisculă Tepeî, de lângă 
Racoşu, de pe vîrfulă căruia avemă o privire fărmecătdre asupra 
împregiurimei, şi cu deosebire asupra văleî Oltului. 

Dela Racoşă în josă valea Oltului se lărgesce, şi ochiului 
uimit i se presintă o nouă panoramă, care cu câtă înaintămă 
la vale, cu atâta devine mai măreţă, mai împunătdre. Suntemă 
aici în vestita „Ţera Oltului", în patria figurel legendare a 
lui Radu-Negru Voevod. Oltulă ia o direcţiune mai mult 
vestică, şi paralelă cu elu, în depărtare de 3—4 mile, se întindă 
munţii uriaşi ai Făgăraşului în lungime de vre-o 70 km. Pe 
ţermulă dreptă alu rîului se estinde ună ţinută delurosă, care 
se începe immediatu de lângă Oltă. Spre sudă se întinde şesulă 
cu sate dese şi udată de o mare mulţime de rîuleţe, ce curgă 
aprdpe paralelă spre Olt, ear dincolo de şesă se înalţă ma-
iestatică munţii în totă grandiositatea loră, acoperiţi cu stejari, 
mal în susă cu brâdetă şi aretându-ne ici colo şi verfurl gole, 
pleşuve, unde se adăpostescu ciutele de munte fricdse. Acesta 
tablou generală alu regiunel ne presintă pas de pas variaţiunl, 
dupăcum, mergendă pe Oltă în josă, ne ajungă în cerculă 
vedereî unulă după altuia piscurile şi grupele dela ost spre 
vest, precum verfulă Urliî, Viştea mare, Ucea-Mare, Podragă, 
Vârtop, Vertopel, Bntean, Negoiu, Surulă ş. a. cu grupele loră, 
tote grandiose şi împunătdre. Acesta din causă că aceşti 
munţi în deosebire de alţi munţi ai noştri, se rădică repentin 
din şesă, aşa că predealurile abia se află în depărtare de 
10—15 km. dela coma loră şi de piscuri, cari se înalţă la 
1850—2000 metri preste valea Oltului şi la 2300—2500 
metri preste nivoul măreî; o însuşire particulară, care în o 
astfelă de estensiune chiar şi în AlpI este o raritate. 
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Pe malul Oltului este aşedat Făgăraşulă, cu cetate veche 
şi cu un pod vestiţii, pe unde se află o trecătdre însemnată 
preste Oltă; o altă trecătdre este pe la Voila, care împreună 
pasulă Breza cu Cinculă. Maî în josă pe Oltă se află aşedată 
Avrigulă, unde ddrme somnulă vecinică marele dascălă ală 
poporului românescă George Lazară. 

Din susă de Avrigă Oltulă se îndreptă spre sud. Şesulă 
este mărginit aici de înălţimile dela Brad, de pe cari ni se 
deschide o privire frumdsă asupra şesului şi asupra munţiloră 
Ţereî Oltului, pe carî îl vedemă în profil, apoi spre vestă 
avemă o nouă panoramă, plăcutul şesă ală rîulul Cibin, care 
se varsă în Oltă la Tălmaciu; lângă sătulă acesta, pe vârfulă 
unul deală conică, să află pitorescile ruine ale cetăţii „Lands-
kron", dela care apoi spre sudvest se înalţă piscurile puternice 
ale munţiloră Cibinulul. 

înainte de a urmări maî departe cursulă Oltului, să cer-
cetămă puţină valea Cibinulul. în munţii de asemenea nu
mire, la polele Cindrelulul, în două văi romantice, se află 
ascunse ca nisce mărgăritare, două lacuri cristaline: Iezerul-
Mare şi Mică; din ele isvorescă Riulă-Mare şi Riul-Mic, cari 
împreunându-se din susă de Gurariulul, formeză Cibinulă, 
avândă pârtii pitoresc! pe văile loră. Astfelă se află pe Riulă-
Mare o interesantă strimtdre, cu numele „la Portă", unde 
alvia riului este strimtorată de stânci şi apa curge ca prin 
o portă cu zuzetă printre bolovani, ear mal în josă ni se 
presintă o frumdsă cascadă a rîulul, de vre-o 12 m. de înaltă, 
care cu stâncile din apropiere şi cu împregiurimea pădurdsă 
şi sălbatică formeză ună tablou romantică. Cibinulă eşindă 
dintre munţi udă miculă, dar plăcutulu şesă de asemenea 
numire şi din josă de Sibiiă, în semicercu, se îndreptă spre 
Oltă. Din colţulă acestui semicercă, de pe dealurile Gusteriţei, 
avemă o privire romantică asupra şesului şi munţiloră Cibinulul. 
De aici în josă ochiulă se delecteză în frumdsele peisagiurî 
de munte, ce le vedemă spre sud, ear privirea cea maî în-
cântătdre ni se ofere la gura Cibinulul, de pe dealulă, cu 
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ruinele cetăţii Landskron. La picidrele nostre spre nord se 
estinde frumosulă şesă ală Cibinuluî, spre vestă privirea ne 
pătrunde în valea romantică a Sadului şi maî departe asupra 
munţiloră Cibinuluî, spre ostă se înalţă Surulă, Scara, Negoiulă 
din munţii Făgăraşului, ear spre sud vedemă pasulă Turnuluî-
Roşu, cum se afundă între munţi, ca o uriaşă cărare şi la 
gura sa aşezată sătulă Boita. 

Pasulă Turnuluî-Roşu este ultima strimtdre a Oltului, 
dar cea mai lungă şi mal măreţă, decâtă tote cele de maî 
nainte. Prin elă Oltulă străbate pe şesulă României, care 
este valea sa cea maî adâncă. Elă este unulă dintre cele 
mal frumdse păsuri ale nostre, în care pe lângă peisagiurile 
pitoresc! ale naturei, aflămâ şi urme Interesante şi reminis
cenţe istorice din trecută. Munţii pe aici se apropia de olaltă 
aşa, că în cele maî multe locuri numai pentru alvia riulul 
se află spaţiu şi pentru şosea, care încă este adese tăiată în 
stâncă; astfelfl curge Oltulă printre stâncî puternice şi aco
perite cu păduri, formândă multe şi mari cotituri şi ofe-
rindu-ne preste totă locuia cele mai frurndse tablouri de re
giune muntdsă. Adese ne vine a crede, că valea se închide 
înaintea ndstră, când eată Oltulă formeză o nouă cotitură, şi 
ună nou tablou romantică se deschide ochiului uimită. Ruine 
de turnuri, cetăţi şi alte remăşiţe de zidiri vechi împodobescă 
în multe locuri pasulă. Astfelă este „Turnulă-Roşu" lângă 
Boita, dela elă îşi are pasulă numirea, despre care tradiţia 
ne spune, că a fostă colorată roşu cu sânge turcescă. Ceva 
mai în josă se află ună altă turnă rotundă în ruine şi restulă 
unui zidă, apoi la gura riuleţuluî Lotru se vadă pe unu 
deală ruinele cetăţii Lotru. Ruinele acestea, deşi tăcute, se pară 
a ne spune, că odinidră pe aici s'aă întâmplată lupte crâncene, 
când apa Oltului curgea adesea colorată de sânge omenescă. 
Prin pasulă acesta s'aă făcută adese năvăliri în Ardeală din 
şesulă Dunărei. Aşa se crede, că o parte din ostile lui Traiană 
pe aici aă străbătută în inima Daciei, ear Turcii aă năvălită 
în Ardeală pe aici în maî multe rânduri. Romanii după ocu-
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părea Daciei au construiţii prin paşti o şosea: în seculil 
trecuţi numai călare său pedestru se putea trece prin elii, 
pană ce s'a făcuţii sub Carolii VI şosdua bună de adî, în 
parte pe ruinele şoselei romane. 

Oltulă în diferite timpuri a foştii navigaţii. Mai însemnată 
a foştii navigaţiunea pe ehl în secululu trecută, când sub domnia 
luî Iosifă II. Austria avea rfisboiă cu Turcii. Atunci admi
nistraţia militară austriacă espeda pe năî proviantă pentru ună 
corpă de armată, ce se afla în Muntenia. 

în timpulă nostru se discută din nou cestiunea de a se 
face navigaţiune pe Oltă, dela Făgăraşă în josă*). 

Oltulă după-ce ese din secuime, curge prin ţinuturi ro
mânescî. Pe ţermiî luî trăiescă mii de Români, şi pentru 
aceea elă este ună rîu iubită la poporulă nostru. Elă a 
numită cu numele acestui rîu ună frumosă ţinută românescă, 
„Ţera Oltului", şi apoi vedemă că îlă amestecă cu dragă în 
cântecele sale, căntândă: 

Oltule, Oltuţule, 
Ce curgi aşa turbure . . . 

Şi 
Oltule, apă seracă, 
Lasă voinicii se trecă etc, 

Ţinuturile nordice şi nord-vestice ale Transilvaniei sântă 
udate în parte mare de dduâ rîuri cu acelaşi nume, şi adecă 
de Someşulu-mare şi Someşulă-mică şi de afluenţii loră. Văile 
acestora rîuri înse nu ne oferii acea bogăţie de peisagiurî 
pitoresc! şi romantice, ce le aflămă pe malurile, în parte mare 
muntdse, ale Mureşului şi Oltului. Causa este, că ramiî mun-
ţiloră dela răsărită şi apusă, în carî se află isvdrele loră, 
spre nordă-vestulă ţereî se prefacă în dealuri, şi astfelă regiuni 
romantice alpine nu se află decâtă pe văile loră superidre, 
relativă scurte. 

Timpulă înse nu-mi permite, ca se facă o descriere mai 
specială a acestora. Astfelă ară fi de descrisă între altele ţinu-

*) A se vede „Transilvania" Nr. 6 şi 7 a. c. Red. 
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tulii Rodnei-vechi, cu Valea Băilorfi şi Valea Vinului cu pârtii 
romantice, şi pisculă Găroniş cu privire frumdsă, apoi valea 
romantică a rîuleţului Ilva, privirea pe valea Bârgaieloră de 
pe dealulă Ştrâmbu ş. a. In ţinutulă văilorii Someşuluî-Cald şi 
Someşuluî-Rece, ţinuţii stâncosă, s&lbaticu, cu climă aspră, cu 
cascade şi cu multe bifurcaţii seu „apa-cumpenă" ale păra-
ieloră şi rîuleţeloră, ară fi de amintită privirea frumosă de 
pe Verfulă-Verfului şi cu deosebire panorama largă şi încân-
tătdre, ce ni se presintă de pe podeiulă „la Fântânele", cu-
prindendfi ună cercă largă din acdstă parte a ţdrei; apoi pârtia 
de stânci prăpăstiose şi aprope nestrăbătută de pe Someşulă-
caldă din susă de sătulă Lăpiştea ş. a. 

Amintind acestea, sS tragemă la rîurile dela marginile 
Transilvaniei, cari deşi cursulă loră nu ţine multă pe teritorulă, 
nostru, totuşi fiind-câ ele străbată în ţerile vecine printre 
munţi, prin păsuri, văile loră sântă pline de frumseţl roman
tice. Astfelă este la vest Bistra, care ese prin pasulă Porta 
de feră, pe unde a intrată odinidră divulă Traiană în valea 
Haţegului, înaintândă spre Sarmizegetusa şi unde a raportată 
Ioană Huniade o victorie strălucită asupra Turciloră în 1 4 4 1 . 
Spre nord dela Murăşă curge în Ungaria Crişulă-Albă, în 
valea căruia se află mine bogate de aură şi argintă, ear la 
Ţebea lângă Baia de Crişă ddrme somnulă vecinică neuitatulă 
prefectă Avramă Iancu. 

Pentru comunicaţie este însemnată valea Crişulul repede. 
Elă, după ce curge prin ună ţinută delurosă întră printre 
munţi, prin cari străbate în Ungaria. La Bologa să varsă 
în elă valea Secuieului; aici, pe ţermulă stengă într'o posi-
ţiune pitorâscă pe o stâncă se află ruinele unei cetăţi, care 
odinidră era o cetate de graniţă a ţereî, ear în faţa loră sS 
vddă resturile unul castelă romană, şi printre aceste două 
remăşiţe de vechi alcătuiri, curge valea Secuieului spre Crişd. 
De aici în josă valea Crişulul devine romantică; la fiă-care 
încovăetură a rîului ni-se înfăţişeză o nouă pârtie de munte 
cu stânci şi coste de munţi pădurdse, ear spre sud-vest se vede 
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grupa colosului de munte Vlâdăsa, întunecată de uriaşele 
păduri, ce-î acoper costele. Crişulii-Repede, după-ce mai ia 
la sine valea Uraganului, din joşii de Ciuciac părăsesce Tran
silvania, avându multe pârtii romantice pe ţermii seî pană 
în spre Grade. Din pădurile Vlădeseî să transportă pe ană, 
pe Crişă în josă multe mii de bucăţi de lemne pentru edificii. 
Acesta munte se înalţă între rîurile Secuieuluî şi Drăgană, 
două rîuri de munte cu văi selbatice, cu multe posiţiî roman
tice. Cu deosebire este sălbatică valea Drăganului, pe care în 
susă să află ună drumă primitivă, pe laturea vestică a Vlădeseî. 
în valea Secuieuluî la Răchiţelă aflămă o frumosă cascadă, 
ear maî în josă în drepta se înalţă pisculă Bogdană, de pe 
vărfulă căruia avemă o privire frumosă spre Huiedină, asupra 
ţinutului Calateî. 

Pasulă Crişuluî-Repede în timpurile vechi n'a fostă servită 
de cale de comunicaţie; comunicaţia să făcea preste Meseş. 
Aşa se crede, că celă dintâiă, care a intrată pe calea Crişuluî-
Repede cu oştea în Ardeală, a fostă regele Mateiă Corvinulă. 
Comunicaţia însă era grea, pană ce s'a făcută prin elă în 
secululu nostru o şosea regulată. în timpulă maî nou s'a 
construită pe Crişă în josă şi cale ferate, care în maî multe 
locuri trece prin tunele, ear în alte locuri a trebuită scutită 
cu ziduire şi împlăturî de patra contra valuriloră răpitdre ale 
rîuluî capriţiosă. 

La marginile răsăritene cinci riuleţe maî mari de ale n6stre 
curgă printre munţi în Moldova. 

Astfelă este Bistriciora, care curge prin pasulă Tulgheş, 
Trotuşulă prin pasulă Ghimeş şi rîulă Bicar, Uz, şi Oituz, 
cari străbată prin păsurile de asemenea numire. 

Celă maî interesantă între ele este valea şi pasulă Oitu-
zuluî, cn privire la varietatea frumseţiloră natureî, ce ni se 
înfăţişâză aici. Oituzulă curge întâia spre nordă, apoî spre 
nord-ost, de unde în josă îlă însoţesce şi soseua, ce este con
struită prin pasă. 
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Ea vine din Treiscaune, dela Breţcu şi se înalţă în mari 
serpentine; la a treia serpentină avemă o privire de totă 
frumdsă înderâptă, asupra părţii nord-ostice a şesului Trei-
scauneloră. Apoi de pe punctulă celă mai înaltă alu ei ni 
se înfăţişeză ună altă tablou încântătoră. Josă la polele dea
lului în o afundime de vre-o 200 m. curge Oituzulă, şi pri
virea ne petrunde în valea lui romantică şi asupra piscuriloră, 
ce o încadreză. De aici şoseua se cobora în 14 serpentine 
minunate în valea rîului, pe care'lă însoţesce pană la graniţă, 
când pe termală drepţii, când pe celă stângă. Ea este con
struită cu mare măestrie; în multe locuri e tăiată în stâncă 
şi scutită cu ziduri şi proptele de derimarea păreţiloră de 
stâncă, ear de altă parte e întărită cu iezăturî de petră contra 
valuriloră răpitdre ale Oituzuluî; podurile cele mai multe sântă 
aşedate pe margini de stâncă. Regiunea este admirabilă: 
munţi înalţi, acoperiţi cu stejari şi brădetă, printre cari şer-
puiesce rîulă şi şoseua, presentându-ne pasă de pasă tablouri 
romantice variate. Pe cdstele dealului Rakottyâs zărimă nisce 
ruine pitorescî şi urme de vechi întăriturî, ear mai în josă 
unde pasulă e mai strimtă, părâul Kalâszlo. aruncându-se în 
alvia Oituzuluî preste ună părete de stâncă preţipişă, formeză 
o frumdsă cascadă, de mai mulţi metri de înaltă. Oituzulă 
părăsesce Ardealulă la Poiana-Sărată, unde se află sărării şi 
maî în josă isvdre de păcură. Valea şi pasulă Oituzuluî au 
fostă frecuentate din timpurile vechi. Pe aici aă intrată 
adesea în Ardeală drde barbare dela resărită, precum o parte 
a Tătariloră în 1241 , apoi cete turcesc! în maî multe rânduri, 
în timpurile acele comunicaţia era grea, nefiindă şosea prin pas; 
ea a fostă construită pe Oituz în josă abia în anii 1 8 5 4 — 5 6 . 
înainte de aceşti ani valea şi pasulă ni se presintă în totă 
selbătăcia sa naturală. Eată cum îlă descrie ună căletoru, 
care l'a cercetată înainte de acei ani : „Calea, dice elă, nu mai 
este cale, ci o crestătură nesfârşită de bolovani, totulă aco
perită de brădetă, pană la marginea cărăreî; numai arbori 
văruiţi ne arată direcţiunea calei prin tufişulă stufosu; ici 
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colo prin poiene se zăresce câte o colibă pecurârescă cu O 
căpiţă de fenu lângă ea, apoî pe valea adâncă, care şi diua 
e întunecosă, vedenia pe cutare stâncă o cruce de lemnă, 
plină de inscripţiunî cu litere cirile. în locuia acela a fostă 
ucisă odinidră unu boierii avută de cătră hoţi, şi crucea a fostă 
pusă acolo spre aducerea aminte de acesta evenimentu" etc. 
Era timpulă acela, când drumulă de 24 km. dela Breţcu 
pană la Poiana Sărată abia se putea percurge în 2—3 dile; 
ear când rîulă esunda, nu putea omulă trece prin pasă. Acum 
ne sântă destulă 2—3 ore, ca să sosimă dela Breţcu la gra
niţa ţereî. 

Altă rîu, în colţulă sudostică ală Transilvaniei, este Buzăulă. 
Elă se îndreptă întâia spre lăuntrulă ţerei, dar la Intorsura 
Buzăului, îşî schimbă direcţiunea spre sud, trecendă astfelă în 
România. Cursulă luî decî în Ardeală are forma unuî V. 
întorşii cu unghiulă ascuţită spre internulă ţereî şi formândă 
într'adeveră două păsuri: unulă dela Intorsura Buzeuluî în 
susă şi celalaltă dela acesta sată în josă. Celă dintâiu a 
servită şi servesce de cale principală de comunicaţiune; pe 
aici aă năvălită adeseori Turcii la noi în ţeră, despre ce 
ne amintescă multele rămăşiţe de întăriturî, locuri de ta
bere turcescî e t c , ce le găsimă pe valea luî. Aicî se află 
din josă de isvoră vama pasului, cu împregiurime încântătore, 
ear în apropiere, în o mică vale laterală, ună frumosă isvoră 
încrustătoni, cu cascade, numită „Urlătorea". Apa formăză 
cascade mai mici şi mal mari, preste maî multe terase şi 
resfirate printre stâncile, formate de sedimentele vărose ale 
e i ; stâncile sânt împodobite cu muschiu şi alte plante, printre 
carî se răsfrângă radele de apă cu sgomotă în mii de picături, 
presentându-ne ună tablou pitorescă admirabilă. Dela Intor
sura Buzeuluî înjosă rîulă prin o vale pădurosă şi romantică 
părăsesce Ardealulă. grăbindă spre şesulă României. 

Afară de acesta rîu şi afară de Oltă spre sud maî străbate 
în România Jiulu, din Ţera Haţegului. în Ţăra Haţegului 
deosebimă două văi său basinurî principale. Una valea Ha-
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ţeguluî cu rîulii el celă maî însemnau! Streiulă, şi a doua 
valea Jiului. Ţinutulii muntosă, ce desparte aceste văi de 
cătră olaltă, este unulă dintre cele maî interesante ţinuturi 
ale nostre. Părţii de stânca de forme când bizare, când 
pitorescî, strîmtorî de munte prăpăstidse, cascade şi părae 
sălbatece, ce se aruncă furioşii şi cu sgomotă printre bolo
vanii alvieî lorii, găuri, peşteri, ruine vechi.de turnuri, for-
meză faţa esteridră a lui, tote amestecate în desordine şi 
oferindu-ne cele maî frumdse privelişti romantice, ear printre 
ele străbate calea ferată, trecendă preste viaducte, prin tunele 
şi suindii şi coborîndii în mari repentine. 

Creaţiunile natureî, precum şi operele technice ale omului 
sunt împunătdre şi ne storcii admiraţiunea, de aceea s'a numită 
acesta ţinută Semeringulă transilvană. Calea ferată dela Pietros, 
de lângă Streiu, trece prin 8 tunele, preste maî multe via
ducte şi suie în multe repentine pană la Baviţa, de unde co
bora pe valea Baviţeî, trecendă pe lângă peştera vestită „Ce
tatea Bolii" dreptă în valea Jiului la Petroşeni. 

Jiurî, precum sciută este, suntă doue: Jiulă apuseană 
şi Jiulă resăriteană, ale cărora văi suntu renumite atâta pentru 
marea cantitate de cărbuni de petră, câtă şi pentru frumseţile 
naturale de pe ele. Regiunea are caracteră pregnantă alpină. 
Jur împrejură se înalţă grupe şi piscuri de munţi, între cari 
cu deosebire Paringulă, spre ost, cu proporţiunî uriaşe ale 
piscuriloră sale ne apare de totă împunătoriu. Aici isvoresce 
Jiulă resăriteană şi curge spre vestă şi sud, ear celu apuseană 
are cursă ostică, despărţindu munţii Haţegului de munţii Vul
canului. Pe ambele loră văi damă de multe pârtii de stânci 
pitorescî şi de posiţiunî frumdse. Astfeliu pe Jiulă resăriteană 
Taia, o chee cu păreţi de stânci grotesc!, prin care curge 
ună păreu şi pe lângă densulă duce ună drumă din munţii 
Sebeşului la Petrila în valea Jiului. Maî înjosu se află pârtia 
de stânci Peatra-Roşiă cu stânci pitoresc!, de coldre roşetică, 
printre cari curge cu zuzetă ună părăuaş. Pe valea Jiului 
apusenă se află Scoculă-Mare şi Scoculă-Mică, doue strimtorî 
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de stâncă lungi şi romantice, apoi văi de munte de totă frum-
seţea, încungiurate cu bradetă bogată, cum este câmpulă Mielului 
ş. a. Din josă de aceste se înalţă la marginea vălei Dâlma 
mare, ună picioră de munte, de pe care ni se ofere o privire 
admirabilă pe valea Jiului în josă pană la Paringă, şi la 
munţii Cibinuluî. Cele două Jiuri se împreună la Isronî, şi 
astfeliu Jiulă prin o strimtdre romantică cu păreţi preţipişî 
şi acoperiţi cu brădetă, numită Gura-Surduculuî, părăsesce 
ca ună rîu sburdalnică de munte hotarulă ţăreî nostre. 

Valea Jiuriloră este însemnată pentru marea cantitate 
de cărbuni de pâtră, ce se află aici în sinulă pământului. 

Paturile de cărbuni se estindă dela Petrila pană pe la 
Câmpulă lui Neag în valea Jiului apuseană în lungime de 
vre-o 46 şi în lăţime 5—6 klm. şi de o aduncime forte mare, 
pană acum necunoscută. Păturile aceste de cărbuni aă fostă 
cunoscute în secuiulă trecută, dar esploatarea loră s'a înce
pută numai în 1867. Centrală esploataţiuneî se află la Pe-
troşenl, care are maî multe predii şi dintr'unu sată precum 
era mal nainte, s'a desvoltată în câţiva ani în oraşă cu alcă
tuiri moderne. Esploatarea se face în maî multe mine. Ca 
să descrie cineva întocmirile din aceste mine, precum şi tote 
rarităţile şi frumseţile naturale de pe văile Jiuriloră şi din 
împregiurime, i-ară trebui volume întregi. 

Asemenea stă lucrulă şi cu celelalte părţi ale Ardealului, 
cu rarităţile şi frumseţile, ce le-a grămădită natura pe văile 
apeloră nostre, carî ne presintă atâtea tablouri romantice şi 
interesante, atâtea peisagiurl pitoresc! în felă de variaţiunl, 
încâtă, cum dice Kovâri, numaî despre pitoresculă de pe văile 
apeloră nostre s'ar putea alcătui ună opă de maî multe volume. 
Amă amintită şi amă descrisă în conture generale pe unele 
din ele, aflătdre pe câteva văl de ale nostre, căci timpulă 
nu mi-a permisă a le descrie pe tote şi în detaiu. Multe, 
forte multe aă remasă neamintite. Aceste frumşeţî şi rarităţi 
suntă poddbele pământului ţereî nostre, care'lă facă plăcută 
şi atrăgătoră, şi cari, dimpreună cu suvenirile trecutului, ştâx-
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nescu inconsciu acea iubire înfocată de ţeară, ce caracteriseză 
pe ardelenî, ca în genere pe popdrele de munte. Când arde-
leanulă este departe de ţeara sa, cu doră se doresce se se 
întorcă în sinulă ei, şi chiar când o părăsesce de toţii, nici 
odată nu o pote uita; şi ea merită o astfelă de iubire ferbinte, 
fiindă una dintre cele maî frumdse teri ale continentului nostru. 

T u r d a , Augustă 1892. 

DATE ISTORICE PRIVITORE LA FAMILIELE NOBILE RO
MÂNE, DE IOAN CAVALERU DE PUŞCARIU. 

Acesta opă a apărută în 1892 în Sibiiă sub auspiciele 
Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului română. 

Prefaţiunea cuprinde paginele I—XVII I ; eară opulă în
suşi în genere e împărţită în Partea I-a: 

A) Conscripţiunile dela 1862 a familieloră române, 
făcute din diplome nobilitarie din 23 de comitate şi districte, 
comunicându-se după comune, pag. 1—115. 

B) Estrasele de numele familiare nobile române, făcute 
din multe colecţiunî, pag. 1 1 6 — 1 8 4 . 

Urmeză a se tipări: 
C) Suplementele, eară în partea a II-a se va publica 

Ordinea alfabetică a familieloră nobile române, cu alte su-
plemente de lipsă, şi în partea a IH-a Chronologia diplomeloru 
şi altora documente. 

Autorulă în precuvântare ni spune adeverulă, că: „între 
cele maî însemnate funtânî auxiliare, de cari se folosesce istoria, 
se numeră şi datele genealogice", şi autorulă încă la anulă 
1861 în prima adunare a Asociaţiuneî transilvane a ţinută o 
disertaţiune despre însemnătatea istorică a documenteloră pri
vitore la familiele nobile române, şi s'a adresată cătră archiereiî 
români de ambe confesiunile şi cătră bărbaţii români, ca după 
ună formulariu anume făcută se adune datele de lipsă, dar 
firesce (precum e la poporulă, carele abia şi-a deschisă ochii 
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ca se fiă trezii), forte puţini aii adunaţii copiele de pe di
plomele nobilitare seă aii făcuţii conscripţiunî pe basa docu-
menteloră despre numele familiare române. Dar pe lângă totă 
nepăsarea generală, autorulii după cunoscuta-î energia, n'a 
cruţată truda şi a sacrificată spese pentru culegerea dateloră 
istorice, şi în 30 de anî a adunată vr'o 1500 de copii de 
documente privitdre la români şi materialulă pentru opulă 
presinte. Autorulă se plânge, că 'î lipsescă datele din diece-
sele banatice şi a Bucovinei, dar în interesulă nu numai ală 
istoriei preste totă, ci şi în ală singurateceloră familii, provocă, 
ca ele se'şî trămită documentele sale de nobilitate în copia 
la asociaţiunea transilvană pentru opulă acesta". 

Astfelă şi eu maî înainte de tdte atragă atenţiunea dloră 
preoţi, învăţători şi intiliginţî români din părţile numite mai 
susă, precum şi a tuturora capiloră familieloră nobile ro
mâne, ca în interesulă naţională istorică, se se pună la lucru. 

Se cugetămă ună pică asupra istoriei nostre, deosebi a 
Româniloră din Ungaria şi Ardeală, dar şi preste totă. 

Noî snntemă ună poporă vechiu, dela anulă 106 după 
Christosă pe terenulă unde locuimă adi. Abia vr'o doi secuii 
amă fostă sub dominaţiunea Romei şi respective stăpâni pe 
capulă nostru, şi apoi ne-aă cutropită poporele nevălitdre, înse 
trăimă şi adi. 

în decursulă seculiloră strămoşii noştri numai în mici 
intervale aă putută fi stăpâni de capulă loră, seu cu atare 
independinţă seu autonomia, dar şi acesta nu preste totă teri
toriulă locuită de eî, căci aă fostă supuşi de poporele biruitdre, 
şi ca în totă lumea, aşa şi la noî biruitorii aă dispusă de 
sângele strămoşiloră şi de bunăstarea loră, şi poporele supuse, 
ori şi câtă de multă aă făcută şi binemeritată pentru patria 
şi domnitori, gloria şi istoria e a poporului, ală cărui nume 
'lă portă ţera ; căci leulă totdeuna 'şî face partea maî mare, 
seă ia totulă. 

în acesta modă istoria ndstră din seculiî 4 — 1 1 e forte 
greu de scrutată, — în seculiî 12—13 începe atare lumină 
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despre vieţa nostră naţională, dar scrutarea şi din timpii 
aceştia încă e grea, pentrucă datele nostre istorice, ce le avemil 
noi înşine, le ţinemă încă ascunse, seă dela alţii încă nu 
le-amă adunată tote. 

Acum aflămă pe Dlă Puşcariu cu simţulă de datorinţa 
de a cutriera secuii întunecoşl şi de a scruta, şi după multă 
trudă de a aduce o lumină istorică asupra sorţii strămoşiloră 
noştri, — puţină din secululă ală 12-lea, mai multă din secululă 
ală 13-lea şi cele următdre. 

Aceste date se referâză în parte la posiţiunea politică şi 
şi naţională a Româniloră din unele părţi din Ungaria şi 
Ardâlă, şi în partea cea mai mare şi deosebi la posiţiunea 
familiiloră nobile române. Din aceste date suntă maî multe, 
pe cari istoria nostră are să se edifice şi se împodobâscă na
ţionalitatea nostră, eară celelalte date suntă de interesă pentru 
familiile nobile române de adî, ca să-şî recaute pe strămoşii 
loră, cari aă binemeritată pe patria şi de domnitori, şi tote 
suntă de interesă pentru inteliginţiî români, cari aă pricepere 
şi simtă naţională pentru istoria nostră. 

După aceste să ne maî reîntorcemă la opulă dluî Puşcariu. 

Autorulă în precuvântare, lucrată cu multă studiu, arată 
resultatele lucrâreî sale, şi din materialulă adunată resultatele 
istorice pentru noî şi dice: „Luândă acum în vedere, că în 
Ungaria poporaţiunea cea maî numerosâ după Maghiari o facă 
Românii, aceştia încă aă trebuită să iee parte esenţiale la 
evenimentele patriei. EI, după cum arată istoria şi după cum 
vom vedea şi din cuprinsulă acestuî opă, sub conducerea frun-
taşiloră seî aă apărată patria cu credinţă alăturea cu Ma
ghiarii şi cu ceialalţî locuitori, prin urmare aă trebuită să se 
împărtăşescă şi de beneficiele ţerei, ce constau maî cu samă 
în donaţiuni de moşii şi în prerogative nobilitari. De ce vom 
constata aşa dară — ună numără maî respectabile de nobili 
români, pe atâta vomă dovedi şi maî eclatantu şi meritele 
naţiunel române pentru patria comună". 

©BCU CLUJ



401 

în precuvântare la pag. XIII se înşiră: 
I. Voivodii Olahilor (Romaniloru), precum aii foştii p. e. 

Bogdană, Balk, Drag etc. în comitatele Maramureşă, Satu-
mare, Ugocea e t c , eară la pag. 115 desvdltâ tabela genealo
gică a familiei aşa numite Dragoşă şi Bogdană din Maramureşă 
şi aduce multe date istorice de interesă mare pentru timpulă 
descălecare! luî Dragoşă în Moldova. 

II. Banii Severinulul (din Banatulu Severinuluî), între 
carî la anulă 1233 se află Luca, la 1268 Ugrină (nume şi 
adî susţinută în comitatulă Caraşă-Severină. 

III. Comiţii (fdispanii) români. IV. Knezii români 

în 8 districte olahale (române) din Banatulă Severinuluî, din 
districtele Haţegului, Huniaddreî, Devei etc. şi prin alte ţinuturi, 
pentru carî datulă maî vechiu e din anulă 1247. V. Boierii, 
deosebi în Ţeara Oltului sdă Terra Fogaras, etc. 

In acesta modă ne bucurămă de tipărirea acestei cărţi 
istorice, autorului — după trudă de 30 de anî, 'I gratulămă 
pentru resultatulă lucrăreî şi 'î dorimă, ca opulă sd şi'lă pdtă 
încheia după planulă făcută! 

Dar se nu ne despărţimă încă de opă. Autorulă începe 
cu conscripţiunile familieloră nobile române din comitatulu 
Maramureşă şi le publică după districte şi comune, — eară 
eu să comunică unele după secuii, căpetândă acum cunoscinţă 
despre numele familieloră nobile române din Maramureşă. 

In limpulu după anulu IJOO s'aă dată diplomele 
pentru următdrele familii: Mich în comuna Szaplonţa, sub 
regele Carolă Robertă la anulă 1340. Rednik de Gyulafalva 
în Giulescî, dela Ludovică I. la anulă 1349. Altă familie 
Rednik în Berbescl. Kodra în Berbescî la anulă 1345 sub 
Ludovică I. Maros de Konyha în comuna Good la anulă 
1353. Nann seă Ananias de Slatina în Biserica-Albă la 
anulă 1360. Gli%or în Vancescî la anulă 1360. Nemeş şi 
Godzia de Vâncsfalva în Ivod la anulă 1360. Gerkes de 
Szaracsd şi Urda de Leordina la anulă 1360. Dragus din 
DesescI sub Ludovică celă mare la anulă 1363. Iuliu Dregus 
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capetă 7 sate: Slatina, Hernecs, Denehâza, Parâkfalva, Hetpatak, 
Nyiresfalva, Feketfalu. Dragus de Desze (adecă Deszehâza de 
mal sus) în comuna Budescî dela Ludovicii la anulii 1 3 6 3 ; 
diploma întărită prin regele Matia la anulă 1485 şi prin 
regele Uladislaă la anulă 1508. Balk Voivoda Maramosi în 
comuna Iood, dela Ludovică la anulă 1365. Documentulă e 
dată de Voivoda Bogdan pe 9 sate luî Balk, Voivodului din 
Maramureş şi fraţiloră luî. Adî e sub numele Balya şi stă 
din 26 de familii. Stan de Szaplonţa în Biserica-Albă la 
anulă 1365. Stan în Iapa, 1365. Papp de Szaploncsa în 
Japa 1365. Papp în Szaraszo 1365. Kudrics alias Kochna 
în Budescî 1365. Dunka de Sajo în Calinescî, dela regele 
Ludovică la anulă 1371 , întărită de Apafi la anulă 1677. 
Illya de Iood în Calinescî la anulă 1384. 

In timpulu după anulu 1400. Vlad de Apsa în Szigetă 
la anulă 1407. Ivancsulă, alias Vancsa de Apsa de mijlocu 
la anulă 1407. Nyegre de Slatina şi Vâncsfalva, în VancescI 
la anulă 1417. Dann de Alsd Apsa în Biserica-Albă, dela 
Sigismundă la anulă 1429. Papp de Vâncsfalva în Vancescî 
Ia anulă 1422. Mihâly de Apsa în Biserica-Albă la anulă 
1422. Mihâly de Apsa în Apsa de mijlocu 1422. Mihâlyi de 
Apsa în Szaraszo la anulă 1442. Mihâlyi în comuna Iapa 
la anulă 1442. Mihâlyi de Apsa în comuna Apsa de josă 
la anula 1442. Pop din Desescî la anulă 1442. Pop de Gyula-
falva în Giulescî, la 1442. Bedei de Bedo (acum Bedevană în 
Giulescî la anulă 1462. Brajko alias Papmandrocosta (Pap 
Mândru Costa) în Szaploncza la anulă 1463. Dâncs alias Fejăr 
in Szaploncza la anulă 1467. Nyegre de Slatina în Biserica-
Albă la anulă 1469. Nyegre de Slatina in Slatina la anulă 
1469. Tivadar de Roua în Biserica-Albă la anulă 1469. 
Dâncs de Fejer-egyhâza în Biserica-Albă la anulă 1469. Dregus 
în Nanesci la anulă 1480. Onitza Bud Fejer în Budfalva la 
anulă 1481 . Godzsa în Nănescî la anulă 1488. 

Raad de Barczanfalva în Calinescî la anulă 1407 şi 
Barczân de Barczanfalva în Bârsana la anulă 1407. Raad 
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de Somfalu în Calinesci la anulii 1408. Simon de Kdzep Apsa 
la anulu 1442. Timiş din Vinoulii de susă la anulii 1450. 
Deâk de Dragomirfalva, în Konyha la anulă 1454. Dragomir 
de Dragomirfalva la anulă 1454. Timiş de Borsa în Borsa 1450 . 
Kindris de Iood în Calinesci la anulă 1459. Kindris alias Balya 
de Iood în Budescî la anulă 1459. Belin de Szerfalu în Şerbi la 
anulă 1470. Moise de Barthfalva în Calinesci la anulă 1471 . 
Barle în Berbescî la anulă 1471 . Bud de Budfalva la anulă 1481 , 
1494, 1510. Tamâs de Budfalva în Calinesci la anulă 1483. 
Onutza alias Fejer în Văleni la anulă 1481 . Bud de Budfalva 
în Brebă la anulă 1493. Juga de Seliste la anulă 1486. 

In tinipulîi după anulu 1500. Berea din Bicsad la 
anulă 1500. Laza din Budescî şi Pap de Budfalva la anulă 
1505. Bud de Papfalva în Budescî la anulă 1510. Crissan de 
Szakâllosfalva în GiulescI la anulă 1512. Vithesz de Seliste 
al. Laad adî Vlad la anulă 1531 . Hodor de Bârcsânfalva 
la auulă 1550. Grad de Szacsal şi Andreika din Viuou la 
anulă 1560. Godzsa de Vâncsfalva 1572 în Fereşti şi în 
Bârsana. Papp al. Ficigo de Iood la anulă 1579. Pap Ficigo de 
Dragomir în Iood la anulă 1579. Godzna de Vâncsfalva la anulă 
1582. Hapka din Budeştî la anulă 1584. Berindey de Bud
falva în Calinesci la anulă 1587. Berendey de Budfalva la 
anulă 1587. Cziple de Vâncsfalva la anulă 1590. Marina 
de Kricsfalu la anulă 1591 . Popsa de Fejăregyhâza şi Siman 
al. Pap la anulă 1593. Cziple de Fejerfalva la anulă 1596. 
Marinka de Budfalva la anulă 1594. Tomajuga în Visoulă 
de susă la anulă 1599. 

Lasă la o parte familiile din seculiî viitori, pentruca şi 
aceste înşirate sântă destule, pentru de a avea idee chiară 
despre materialulfl opului şi însemnătatea lui. Atingă, că unele 
familii sântă împrăştiate în forte multe comunităţi p. e. Familia 
Dunka de Sajo în Şerbi la anulă 1371 capetă diploma, eară 
Apafi la anulă 1677 o întăresce; tocmai aceste date se află 
pentru familia Dunka de Sajo în Calinesci, apoi familia Dunca 
se maî află în Kabolapatak (Iapa), în Budescî, în Iood cu 
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28 de patrifamilie, în Alsd-Visd, în Kirâly-Dardcz, în Odoreu, 
şi în Coeu, eară numele la anulă 1531 se află scrisă şi Donka 
de Sajd. în asemene modă se află date şi despre alte familii 
nobile române. Cine se întereseză, să caute în opă. Pentru 
o recensiune şi de a atrage atenţiunea on. publică la acesta 
opă istorică, e destulă atâta. Dr. At. Marienescu. 

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 
în şedinţa publică dela 13/25 Novembre Dlă A. Urechiâ a 

cetită ună memoriu istorică despre anii 1792—1796; ear Dlă Gr. 
G. Tocilescu a cetită o dare de semă asupra congresului archeologică 
ţinută în Iuniă a. c. la Orleans, şi totă atunci a relatată şi asupra 
resultatuluî ulterioreloră sale cercetări archeologice în Dobrogea. 
Despre acestea însemnămă deocamdată, că distinsulă archeologă a 
descoperită în valurile antice romane 26 castre de petră şi 49 de 
pămentă, precum şi 4 oraşe antice, necunoscute încă pană acum. 

Preşedintele Academiei Dlă 1. Ghica a donată acesteia testa-
mentulă originală ală luî Nicolau Bălcescu, scrisă în limba italiană 
în Palerrao la 29 Novembre 1852. 

Ear Dlă A. Urechiă a făcută o dare de semă asupra unui ma-
nuscriptă vechia privitoriu la poporulă română, ce Pa descoperită 
la Genova Dlă C. Esarcu, ministrulă română pe lângă curtea Italiei 
şi l'a donată Academiei române. 

M. S. Regele Carolă a dăruită Academiei ună preţiosă portretă 
ală luî V. Alexandri. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
(Necrologă). La 27 Octobre (8 Novembre) a. c. a reposată 

în Clujă proprietarulă Lazară Baldi, membru fundatoră ală Aso
ciaţiuneî transilvane pentru literatura română şi cultura poporului 
română. Prin numerosele şi însemnatele sale testări de circa 50,000 fl. 
spre scopuri bisericescî, şcolare şi culturale, între acestea şi ale 
Asociaţiuneî, reposatulă şi-a meritată ună locă onorifică între bine
făcătorii poporului nostru. 

PARTEA OFICIALA. 
Nr. 337/1892. 

Procesu verbala 
ală comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luată în şedinţa dela 9 Novembre n. 1892. 

P r e ş e d i n t e : Dr. II. Puşcăria vice-preş. M e m b r i i 
p r e s e n ţ i : P . Cosma, I, V. Russu, I. G. Popă, L. Simonescu, 
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I . Creţu, Dr. C. Diaconovich, Gh. Candrea, cassară. Dr. A. 
Frâncu, secretarii I I . Nicolaă Togană, bibliotecarii. I. St. 
Şuluţu, I. Hannia, Z . Boiu. 

N o t a r ii: Dr. I. Crişianîi. 
Nr. 134. Cu provocare la conclusulu de sub punctuhi prot. 

107 dela 15 Octobre a. c. comitetulă revine asupra concluseloră 
speciale ale adunăreî generale din Sibiiu. 

în conformitate cu conclusulu adunăreî generale din şedinţa 
I. p. prot. 1 e a se publica în „Transilvania" cuvântulă, prin care 
preşedintele Asociaţiuneî dlu G. Bariţiu a deschisă şedinţele adu
năreî generale din anulă acesta. 

— Spre sciinţă, cu aceea, că acesta condusă a fostă deja 
esecutată. 

Nr. 135. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II . 
Nr, prot. 13 lit. a) s'a luată spre sciinţă raţiociniulă presentată, şi 
s'a dată cassaruluî absolutoriulă pentru gestiunea anului 1891. 

— Spre sciinţă, avendă cassarulă a fi încunoscinţată despre 
cuprinsulă acestui condusă. 

Nr. 136. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 13 lit. b) s'a votată mulţumită onoratei adunări generale 
a acţionariloră dela institutulă „Albina" din Sibiiă pentru ajutorele 
votate Asociaţiuneî şi şcoleî civile de fete, apoi directorului dela 
numitulă institută, dluî Partenie Cosma, pentru colectele făcute pe 
sema Asociaţiuneî. 

— Spre sciinţă. Institutulă de credită şi economii „Albina" 
şi dlă Partenie Cosma se fiă încunoscinţată despre cuprinsulă 
acestui condusă. 

Nr . 137. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 13 lit. c) comitetulă a primită însărcinarea, de a presentă 
proximei adunări generale o propunere specială şi motivată în 
privinţa contopireî fonduriloră maî mici, încâtă nu aă destinaţiune 
specială, în Fondulă generală ală Asociaţiuneî. 

— Spre sciinţă. Cassarulă Asociaţiuneî, dlă G. Candrea, pri
mesce însărcinarea, a presentă la timpulă seu, după-ce va fi studiată 
afacerea, ună proiectă de propunere, precum o cere adunarea 
generală. 

Nr. 138. în conformitate cu conclusulă adunăreî generale 
din şedinţa II. Nr. prot. 13 lit. d) sânt a se şterge din venitele 
Asociaţiuneî pretensiunile nerealisabile dela debitorii Emiliană Po-
poviciă (50 fl.) şi Adamă Szilagyi (50 fl.) 

— Spre sciinţă. Cuprinsulă acestui condusă se comunică 
cassaruluî spre conformare. 

Nr. 139. îu conformitate cu conclusulă adunăreî generale 
din şedinţa II. Nr. prot. 13 lit. e) e a se Introduce sistemulu co-
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mercială de cotnptabilitate modernă, spre a se putea orienta ori-eîne 
la o simplă privire asupra raţiociniuluî Asociatiuneî. 

— Spre sciinţă şi conformare. Cuprinsulu acestuî conclusu 
se comunică cassaruluî Asociatiuneî dluî G. Candrea, cu însărcinarea, 
de a face comitetului în una din şedinţele proxime propuneri ,pentru 
de a se putea introduce sistemulu cerută de comptabilitate cu în
cepere dela 1 Ianuariu 1893; 

Nr. 140. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 13 lit. /') se încuviinţeză înfiinţarea fondului întru amin
tirea celoră reposaţî. 

— Spre sciinţă. Acesta condusă ală adunăreî generale, re
spective esistenţa fondului întru amintirea celoră reposaţî se se aducă 
la cunoscinţă publicului română şi pe calea despărţeminteloră. 

Nr. 141. în conformitate cu conclusulă adunăreî generale 
din şedinţa II. Nr. prot. 13 lit. g) sumele economisate în anulă 
precedentă la titlulă „Dotaţiunea biblioteceî" voră avea se treacă 
în budgetulă pro 1893 la acelaşi titlu. 

— Spre sciinţă şi orientare. Cuprinsulu acestuî condusă se 
comunică cassaruluî şi bibliotecarului Asociatiuneî. 

Nr. 142. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 13 lit. li) cu privire la raţiociniulă şcoleî se dă Comitetului 
şi Cassaruluî absolutoriulu; comitetulă primesce totdeodată însărci
narea se se îngrijescă pentru încassarea restanţeloră. 

— Spre sciinţă, cu aceea, că pentru încassarea restanţeloră 
s'aă luată deja măsurile corespundetore. 

Nr. 143. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II 
Nr. prot. 13 lit. i) cu privire la budgetă, venitele se prelimineză 
în sumele proiectate de coinitetă, cu aceea, că dotaţiunea biblioteceî 
se urcă la 200 fl., apoî se aprobă budgetulă şcoleî de fete. 

— Spre sciinţă. Cuprinsulă acestuî conclusu se comunică 
cassaruluî spre orientare. 

Nr. 144. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 14 lit. a) Comitetulă primesce însărcinarea, de a esecuta 
conclusele neesecutate ale adunăreî generale din anulă 1890 privitore 
la instituirea unei „cărţi de aură" , întru memoria donatoriloră, la 
procurarea portreteloru preşedinţiloră şi altora binefăcători, la tipă
rirea conspectului membriloru după despărţeminte. 

— Spre sciinţă şi conformare. Cassarulă Asociatiuneî primesce 
însărcinarea, a procura fără amânare „Cartea de aură" cerută de 
adunare, care carte e deja procurată, şi a presentă acestuî comitetă 
cu posibila grăbire conspectulă membriloră după despărţeminte, spre 
a se putea dispune tipărirea lui. Ce privesce cestiunea portre-
teloră preşedinţiloră şi altora binefăcători, se soliciteză din nou comi-
siunea esmisă în acesta afacere din sinulă comitetului prin conclusulă 
dto 18 Septembre 1888 Nr. prot. 133, ca se facă comitetului fără 
amânare propuneri positive, relative la modulă, cum se se esecute 
conclusulă adunăreî generale. 
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Nr. 145. Prin conclusulu adunăreî generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 14 IU. b) s'a încuviinţată, ca restulă remasă din cele 2000 fl. 
preliminate pe 1890 şi 1891 pentru scrieri literare, se se între
buinţeze pentru scopulă Indicată, în specială pentru continuarea 
tipărire! de „Documente istorice", începute sub auspiciile Asocia
ţiuneî de dlă Ioană cav. de Puşcariu. 

— Spre scire. Cuprinsulă acestui condusă se împărteşesce 
cassaruluî spre orientare. 

Nr. 146. Prin conclusulu adunăreî generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 14 se esprimă Domneî veduve Ana Moga născ. Bologa, 
mulţemită pentru realisarea fundaţiune! în valore de 1000 fl. 

— Spre sciinţă. Cuprinsulă acestui condusă se se aducă la 
cunoscinţă Domneî Ana Moga. 

Nr. 147. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 14 lit. c) se ia cu plăcere la cunoscinţă, că şcola Asociaţiuneî 
a dobândită dreptulă de publicitate, şi se voteză comitetului mul
ţemită pentru ostenelele, ce aă pusă întru realisarea acestei afaceri; 
deasemenea se esprimă mulţemită şi recunoscinţă donatoriloră şcoleî. 

— Spre sciinţă, avendă a fi încunosciinţaţî despre cuprinsulă 
acestui condusă, institutulă, „Albina" din Sibiiă şi dlă Dr. Aureliu 
Maniu, notară publică reg. în Oraviţa. 

Nr. 148. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II . 
Nr. prot. lit. d) se iaă spre sciinţă împărtăşirile comitetului relative 
la organulă Asociaţiuneî exprimându-se mulţemită protocolară dluî 
Zacharia Boiu, pentru-că a primită redactarea fdeî pănâ la acesta 
adunare generală dela retragerea reposatuluî Ioană Popescu. 

— Spre sciinţă. Despre acesta condusă se tiă încunoscinţată 
dlu Zacharia Boiu. 

Nr. 149. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II . 
Nr . prot. 14 lit. e) se iaă la cunoscinţă împărtăşirile comitetului rela
tive la despărţeminte, însărcinându-se acesta a lua mesurile de lipsă, ca 
se se înfiinţeze tote despărţemintele proiectate. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 150. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II . 

Nr. prot. 14 lit. / ) şi pt. prot. 18 s'aă declarată membrii Asocia
ţiuneî următorii, şi anume: 

M e m b r i i f u n d a t o r i : „Bistriţana" institută de credită şi 
economi! în Bistriţa; 

M e m b r i i p e v i e ţ ă : Dr. Georgiu Comană, din Bungardă; 
Georgiu Serb, adv. dep. dietală în Budapesta; Alexandru Lupaşcu, 
membru ală Curţeî de contabilitate în Bucurescî. 

M e m b r i i o r d i n a r i : I. Strevoiă, diaconă în Zernescî; Ioană 
Gorniţă, în Zernescî; George Tămaş, preotă în Tohanulă vechia; Ilisie 
Nemeşă, în Tohanulă vechia; Comuna Poiana Meruluî; Ioană Vodă, 
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notarii în Poiana-Meruluî; Iacobii Zorea, preoţii în Vladenî; Nistoru 
Podarii, în Vlădenî; Nicolae Mănoiii, în Branu; Nicolaii Beou, hotelierii 
în S.-Sebeşă; Ioanu Dreganu, notarii publicii regescu în Sas-Sebeşii; 
Alesandru Dobrescu, protop. în Sas-Sebeşii; Dr. Pompiliii Isacfi, 
advocaţii în Sas-Sebeşii; Ioana Oniţu, neguţătorii în S.-Sebeşii; 
Samuilfi Roşu, înveţ. în Sas-Sebeşii; Ioanu Stoicuţă, preoţii în 
Săsciorl; Lazarfi Roşculeţfi, not. cerc. în Satulu-nou, Banatfi; Ilie 
Popii, docenţii în Şoincuta-Mare; Teofilfi Dragomirfi, protopopii în 
Lupoia; Ilia Buchia, notarii în Coltirea; Nicolaii Nilvanu, advocată 
în Şomcuta-Mare; Ioană Ghete, profesoră în Năseudfi; Gavriilă 
Cherebeţă, preotă în Odorheiă; Petru Popă, preotă în Barta; Ioană 
Dose, protopopă în Secăşanî; Vasilie Mureşană, preotă în Lucăceşcî; 
George Maiorii, preotă în Nadeşulfi-românescă; Emilia Brană, preotă 
în Biuşa; Mihaiă Bohăţelă, proprietară în Supurulă de susă; Vasile 
Gavri; Vasile Popă, preotă în Nireşulă mare; Teodoră Cotuţă, 
preotă în Diugă; Ioană H. Boteană, preotă în Nuşfaleu; I. Cupcia, 
preotă în Măghieruşiă; Alexandru Morară, proprietară în Beclenă; 
Ioană Vasinca, proprietară in Bedeleu; Andreiă Mezei Câmpenă, 
proprietară în Nadeşulă săsescă; Zaharia Tătară, notară la tri-
bunalulă reg. în Eiisabetopole; Teodoră Dană, proprietară în Na
deşulă săsescă; Ştefană Morară, juristă în Eiisabetopole; Emilia 
Vicî, profesoră în Blajă; Dăniilă Şerbană, notară în Voila; Nicolaă 
Şerbană, preotă în Voila; George Vasă, proprietară în Voila; Ioană 
Russu, docenţă în Velcheră; Ioană Născuţiu, preotă în Năseudă; 
Demetriă Coltofenă, protopopă în Breţcu; Spiridonă Dimiană, protop., 
în Breţcu; Constantină Dimiană, capelanu în Breţcu; Nicolau Comşa, 
preotă în Covasna; Ioană Dima, preotă în Sita-Buzeuluî; Nicolau 
Russu sen., propriet. în Sita-Buzeuluî; Dionisie Nistoră, preotă în 
Arpatacu; Georgiă Dogariă, preotă în Marcoşă; Ioanu Oltenă, preotă 
în Dobârlău; Ioană Bârsană, preotă în Egersegă; Vasiliă Vlassa, 
preotă în Bala; Ioachimă Huza, proprietară în Bala; Aurelii C. Domşa, 
capelanu în Blajă; G. Popă, proprietară în Blajă; Dr. Iacobă Bren-
duşanu, advocată în Blajă; Ioană Deacu, preotă în Roşia; Ioană Br. 
Hodoşă, contabilă în Blajă; Ioană Muntenă, propriet., în Roşia; 
Ioană Istade, în Cinade; Artimană Blăjanu, preotă în Obragea; 
George Muntenă, profesoră în Blajfi; Romulfi Raca, preotă în 
Băuţarfi; Simionfi Câmpianfi, înveţ. în Băuţarfi: Dr. Ilie Beu, din 
Orlatfi; Dr. Leo Scridonfi, din Bistriţa; Dimitrie Cunţanfi, Sibiifi; 
Costache C. Panţu, Săcele (Turcheş); D-na Emilia Tilea-Raţiu, 
Sibiifi; Dr. Alex. Popii, medicii în Nuşfaleu; loanfi Iordache, înveţ., 
în Secădate; Valerifi Popii, not. în Săcelfi; Marcu Lazarfi, not. în 
Armeni; Cornelii Aiserfi, ofic. de bancă în Sibiifi; Iuliă Popescu, ofic. 
de bancă în Sibiifi. 

— Spre sciinţă, cu aceea, că biroulfi adunăreî afi dispuşii 
cele trebuinciose pentru încunoscinţarea celorfi aprobaţi, şi cu aceea, 
că pentru alegerea dluî Alexandru Lupaşcu, membru ală curţii de 
comptabilitate în Bucurescî, proclamată membru pe viaţă ală Aso
ciaţiuneî, va fi a se cere învoirea Guvernului conformă prescriseloră 
§-luî 5 al. 2 notă din statute. 
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Nr. 151. Prin conclusulă adunăreî generale din şiedinţa I I . 
Nr. prot. 15 se" primesce în principiu propunerea dluî Partenie 
Cosma, ca comitetulă se fie îndrumată, a revedea statutele actuale 
ale Asociaţiuneî atâtu cu privire la stila câtă şi la scopă, şi la proxima 
adunare generală ordinară eventuală extraordinară, a presentă ună 
proiectă pentru modificarea loră, cu acela adausă înse, ca eventuala 
modificare se nu fiă legată de ună termină fixă, ci se se lase în 
buna chipsuinţă a comitetului. 

— Spre sciinţă. Se alege o comisiune în personele dluî vice
preşedinte Dr. Ilarionă Puşcăria şi a dniloră Partenie Cosma şi I. 
V. Russu, cu însărcinarea de a studia afacerea şi a face la timpulă 
seu Comitetului propuneri. 

Nr. 152. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa I I 
Nr. prot. 16 se află recomandabilă în principiu propunerea dluî 
Arseniu Vlaicu, de a se pertracta căuşele privitore la literatură 
chiar în adunările generale, avendă propunătorulă a presentă comi
tetului ună memoriu întru lămurirea propunereî sale, ear comitetulă 
a face ună raportă asupra acelei propuneri. 

— Spre sciinţă şi conformare. Dlă Arseniu Vlaicu, profesoră 
în Braşovă, se fiă recercatfi a presentă comitetului memoriulă cerută. 

Nr. 153. Prin conclusulă adunăreî generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 17 s'a primită cu plăcere invitarea făcută de despărţe-
mentulă XXI (Năseudă) de cuprinsulă, ca proxima adunare generală 
a Asociaţiuneî se se ţină în Năseudă. 

— Spre sciinţă, avendă acesta condusă a se aduce la cu-
noscinţa despărţământului XXI Năseudă. 

Nr. 154. în conformitate cu conclusulă adunăreî generale 
din şedinţa I-a Nr. prot. 9, e a se publica în „Transilvania" diser-
taţiunea intitulată „Apele nostre", compusă şi cetită în adunarea 
generală din anulă acesta de dlă Silvestru Moldovană. 

— Spre sciinţă şi conformare. 
Nr. 155. Căpitanulu supremă ală oraşului Clujă prin hârtia 

dto 4 Novembre a. c. Nr. 10956 cere ună esemplaru din statutele 
Asociaţiuneî spre folosire oficială. (Ex. Nr. 330/1892). 

— Esemplarulă cerută se trimite. 
Nr. 156. Societatea transilvană maghiară de teatru învită 

Asociaţiunea la serbarea Jubileului seă de 100 de anî. (Exh. Nu-
mărulă 322/1892). 

— Spre sciinţă. 

Nr. 157. Traiană Teodorenă dela 1 Octobre a. c. încoce 
calfă de făurie şi stipendiată ală Asociaţiuneî, se rogă a i se elibera 
şi rata pro semestrulă II. a. c. din stipenpiulă avută, ca se 'şi 
potă cumpăra îmbrăcăminte. (Ex. Nr. 324/1892). 

— Cererea luî Traiană Teodorenă să îneuviinţeză, de vreme 
ce trei luni de dile din semestrulă ală Il-lea a fostă ca înveţăcelă. 
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Nr. 158. Gabriilă Raţifi, calfă de pantofarifi în Dejfi, se rogă 
pentru unu ajutorii. (Ex. Nr, 325/1892). 

— Nedispunândfi Asociaţiunea de mijloce cu asemenea meni-
ţiune, cererea lui Gabriilu Raţifi nu se pdte considera. 

Nr. 159. Cererea lui George Bărbatfi, studentă de classa II. 
la gimn. de stată din Sibiiă, pentru ună ajutoriu. (Ex. Nr. 326/1892). 

— Nu se pote considera, nefiindă în vacanţă nici unulă din 
stipendiile Asociaţiuneî. 

Nr. 160. Direcţiunea despărţementuluî XXXII (Dicio-St.-Mărt.) 
prin hârtia dto 22 Iuniu a. c. subşterne spre revisuire protocolulă 
subcomitetului dela 18 Iuniă a. c. 

Din protocolulă subşternută se vede, că adunarea generală a 
despărţământului s'a hotărîtă se se ţină în Dicio-St.-Mărtinfi în 
locă de Iernută. (Ex. Nr. 141/1892). ' 

— Cuprinsulă protocolului subşternută servesce spre sciinţă. 
Nr. 161. Direcţiunea aceluiaşi despărţemântfi prin hârtia 

dto 19 Iuliu a. c. subşterne spre revisuire protocolulă subcomi
tetului dela 9 Iuliu a. c. Din protocolulă subşternută se vede, că 
adunarea generală a despărţementuluî s'a amânată pe timpă nede
terminată. (Ex. Nr. 190/1892). 

— Cuprinsulă protocolului subşternută servesce spre sciinţă. 
Nr. 162. Direcţiunea despărţementuluî XXIV. (Mureş-Oşorheiă) 

prin hârtia dto 18 Iuliu a. c. subşterne spre revisuire protocolulă 
adunăreî generale a despărţementuluî, ţinute în comuna Nasna la 
7 Iuliu a. c. dimpreună cu adusele lui şi cu suma de 48 fi. v. a. 
întrată din taxe de pe la membrii ordinari. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că dela membrii ordinari şi ajutători aă întrată suma de 

76 fl. 80 cr.; 
b) adunarea generală proximă a despărţământului se va ţine 

în comuna Săbadă; 
c) s'aă preliminată venitele şi erogatele despărţementuluî pro 

î o d 2 cu 87 fl. şi 81 cr. şi cu ună saldă de fl. 15 şi s'aă creată 
două premii de câte 10 fl. pentru acei doi învăţători confesionali 
din despărţămentu, cari voră face maî mare progresă în poniologie şi 
în stupârită; premiile se voră decerne în adunarea generală proximă; 

d) Ioană Pantea stud. de cl. II. gimnasială în Mureşă-Oşorheiă 
a declamată dialogulă între tată şi fliu din „Corda ininieî" de Iacobă 
Mureşană. (Ex. Nr. 192/1892). ' 

— Suma de 48 fl. a întrată la cassa Asociaţiuneî şi s'a contată 
în regulă, avendfi a se cuita; cuprinsulă protocolului subşternută 
se ia cu aprobare la cunoştinţă 

Nr. 163. Direcţiunea despărţământului XXII (Bistriţa) prin 
hârtia dto 27 Iuniu a. c. subşterne spre revisuire protocolulă sub
comitetului dela 10 Iuniu, cerendu a i se trimite ună numără ore-
care de exemplare din statutele şi regulamentele Asociaţiuneî, precum 
şi consemnarea membriloră vechi din despărţământu. 
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Din protocolulu subşternutu se vede: 
a) ca locu pentru adunarea generală se alege Borgo-Prundulă. 
b) se iau. măsurile de lipsă pentru întemeierea de agenturi, 

pentru încassarea taxeloră restante şi pentru pregătirea de diser-
taţiunî potrivite a se ceti în adunarea generală, precum şi pentru 
ocrotirea învetăceiloru de meserii de pe teritoriulă despărţementuluî. 
(Ex. Nr. 127/1892). 

— Cuprinsulă protocolului subşternutu servesce spre sciinţă. 
Tipăriturile şi lista cerută se voru trimite. 

Nr. i 64. Direcţiunea despărţământului VII (Haţegă) prin hârtia 
dto 21 Iulie a. c. Nr. 4 subşterne spre revisuire protocolulu luată 
în adunarea generală ţinută la 6 Iuliu a. c. în Grădisce. 

— Din protocolă se vede: 
a) se constată presenţa membriloră şi se ia spre sciinţă ra

portulu cassaruluî, în urma căruia 46 fl. s'aii subşternutu acestui 
comitetu ca taxe ordinari, ear 38 fl. taxe dela membrii ajutători 
s'aii reţinută pentru trebuinţele despărţământului; 

b) s'aă înscrisă doi membri ordinari noî; 
c) adunarea generală proximă se va ţinea în Cârnescî; 
d) să prelimineză 30 fl., din care sumă să se îmbrace 6 copii 

de şcolă din comunele Grădisce, Cârnescî şi Băuţarulă inferioră; 
la suma acesta se va adauge şi suma de 9 ti. dăruită de membrulă 
Ioană Munteanu din Haţegu, apoi 5 fl. dăruiţi de membrulă A velă 
Popă Bociată, şi 1 fl. dăruită de membrulă Romulă Barbescu; 

e) Nicolaă Trimbiţoniu cetesce disertaţiunea („Activitatea este 
isvorulă tuturora bunătăţiloră"); 

f) se alege cassani ală despărţământului în locuia dluî Stefar 
Şelariu, care resigneză şi căruia i se mulţemesce pentru serviciu 
promptă, dlă Paulă Oltână din Haţegă. '(Ex. Nr. 205/1892). 

— Cuprinsulă protocolului subşternută se ia cu aprobare la 
cunoştinţă. 

Nr. 165. Direcţiunea despărţementuluî XXV (M. Ludoşă) p 
hârtia dto 28 Iulie a.' c. Nr. 8 subşterne suma de 75 fl. taxe intrate' 
dela membrii ordinari, şi cere a se trimite diplomele pe seama 
membriloră aprobaţi la adunarea din Haţegă. (Ex. Nr. 221/1892). 

— Să cuiteză suma de 75 fl., care a întrată la cassa Asocia
ţiuneî şi s'a contată în regulă. Diplomele cerute s'aă estradată. 

Nr. 166. Direcţiunea despărţământului XXVII (Cohalmă) prin 
hârtia dto 16 Iuliu a. c. Nr. 2 subşterne spre revisuire protocolulă 
adunărei generale ţinute în Ungra la 11 Iuliu a. c. Din proto
colu să vede: 

a) să cere ca se se trimită foia Asociaţiuneî cu începerea 
dela Nrulă 1. 1891 membrului Ioană Mircea, preotă în Caţa. apoî 
cu începerea dela Nr. 1 din anulă acesta membrului Sofroniă 
Roşea, preotă în Ungra, Ioană Roşea, învăţătoru în Ungra şi 
George Andronă; 
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b) raportulu cassaruluî, din care se vede, că pe anulu 1891 
au întratu din taxe suma de 161 fl., ear la adunare suma de 57 fl. 
Să ia spre sciinţă; de asemenea se ia spre sciinţă şi aceea, că spesele 
despărţământului în decursulu nnuluî acestuia se urcă la 1 fl. 26 cr . ; 

c) delegaţiloru la adunarea generală a Asociaţiuneî anume 
Dloră Nicolau D. Mircea, directorii alu despărţământului şi Clemente 
Raică, cassarii, li să voteză 10 fl. spese de călătorie. 

d) proxima adunare generală se va tine în comuna Mercheaşa. 
(Ex. Nr. 229/1892). 

— Cuprinsulu protocolului subşternutu se ia cu aprobare la 
cunoscinţă. 

Nr. 167. Direcţiunea despărţământului XXIII (Bistriţa) prin 
hârtia dto 31 Iulie a. c. subşterne spre revisuire protocolulă sub
comitetului dela 29 Iuliu a. c. 

Din protocolulu subşternutu se vede: 
a) Adunarea generală proiectată a se ţine în Borgo-Prundâ 

a fostă oprită din motivulă, că statutulu arondăreî despărţăminteloru 
n 'ar fi provădută cu clausula de aprobare; subcomitetulu notificândă 
acesta, cere iuformaţiunî. (Ex. Nr. 233/1892). 

—• Cuprinsulu protocolului servesce spre sciinţă cu aceea, 
că fiiitdu afacerea tocmai în curgere, subcomitetulu va fi Informată 
la timpulă seu. 

Nr. 168. Cassarulă despărţământului XVI (Selagiă) subşterne 
suma de 129 fl. taxe dela membrii vechî şi noî şi pentru diplome. 
(Ex. Nr. 240/1892). 

— Se cuiteză suma de 129 fl., care a întratu la cassa Asocia-
iuneî şi s'a contată în regulă. Membrii noî voră primi' diploma. 

Nr. 169. Direcţiunea despărţementuluî XXVI (Reghină) prin 
lârtia dto 31 Iuliu a. c. subşterne spre revisuire protocolulă adu-
îăreî generale ţinute în Reghină la 24 Iulie a. c. 

Din protocolă se vede: 
a) se cetescă raportele comitetului şi cassaruluî, şi cestui din 

urmă se dă absolutoriulă, apoi se esprimă condolenţă faţă de per-
derea membrului Dr. Absolonă Todea; 

b) a întrată dela membrii vechî şi noî suma de 106 fl-, care 
se transpune la cassa Asociaţiuneî, ear dela membrii ajutători suma 
de 4 fl. care se reţine pentru trebuinţele despărţementuluî; 

c) în locuia decedatului Dr. A. Todea să alege în subcomitetă 
membrulă suplentă dlă Iosifă Popescu, ear în locuia acestuia de 
membru suplentă Dlă Dr. Ioană Popescu; 

d) să decide a să transpune acestui comitetă spre administrare 
suma de fl. 438.07 fondulă despărţământului XXVI, cu aceea, că 
din suma acesta să li se lase 40 fl. pentru acoperirea celoră două 
premii preliminate la anulu 1891. 
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Direcţiunea cere lista membriloră din despărţementă dimpreună 
cu însemnarea restanţeloru pentru evidenţă. (Ex. Nr. 242/1892). 

— Se cuiteză suma de 106 fl., care a întratu la cassa Aso
ciaţiuniî şi s'a contată în regulă. 

Membriloră noî li se va estrada diploma. Cuprinsulu proto
colului să ia cu aprobare la cunoscinţă, încuviinţându-se a se reţinea 
pentru trebuinţele despărţămentuluî 40 fl. din sumă de fl. 438.07 
Lista cerută se va estrada; cassarulă Asociaţiuneî primesce însărci
narea a o pregăti. 

Nr. 170. Direcţiunea despărţămentuluî XXIX (Mediaşă) prin 
hârtia dto 18 Augustă a. c. Nr. 38 subşterne spre revisuire proto-
colulă adunăreî generale dela 17 Iulie a. c. dimpreună ca raportulă 
subcomitetului despre activitatea sa cătră adunare şi protocolulă 
subcomitetului dela 28 Iulie a. c. Din protocolulă adunăreî se vede: 

a) s'aă încassată taxe în suma de 72 fl. dela membrii vechi 
şi noî ordinari şi dela membrii ajutători. 

b) la locuia vacantă în subcomitetă se alege dlă Paulă Popescu, 
preotă în Borta. 

c) se iaă măsuri pentru întemeierea de agenturi. 
d) Dlă Paulă Popescu declameză o poesie proprie, ear Fimia 

Olteană poesia „Mama" şi „Jelea unei orfane"; 
e) proxima adunare generală se va ţine în Şeica-mare şi se 

va invita ţărănimea. 
Din protocolulă subcomitetului se vede, cari membrii aă solvită 

taxele şi cari nu, că aă întratu cu totulă 133 fl. 37 cr., din cari 
78 fl. 37 cr. se reţină pentru trebuinţele despărţămentuluî, fiindr 
taxe dela membrii ajutători. (Ex. Nr. 267/1892).' 

— Cuprinsulă protocoleloră subşternute servesce spre sciinţi 
cu aceea, că on. direcţiune va trebui să arete aicî la timpulă se 
scopulă, pentru care s'a folosită suma reţinută. 

Nr. 171. Direcţiunea despărţămentuluî XVI (Selagiu) pri 
hârtia dto 19 Augustă a. c. Nr. 25 subşterne spre revisuire pro
tocolulă adunăreî generale a despărţământului, ţinute la 1 Augustă 
în comuna Bobota, şi 5 fl. taxă dela membrulă Ioană D. Chesely. 

Din protocolă să vede: 
a) s'a cetită raportulă subcomitetului şi s'a dată acestuia 

absolutoriu; 
b) că s'aă luată hotărîrile de lipsă pentru manţinerea cursului 

regulată în afacerile despărţămentuluî şi pentru înaintarea scopului 
Asociaţiuneî şi în fine pentru promovarea cultureî la poporă ; 

c) că s'aă înscrisă membrii noî şi s'aă încassată taxe dela 
membrii vechi; 

d) se va întemeia unu fondu scolastică, care va fi administrată 
de comitetulă centrală. 
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e) la viitorea adunare generală, care se va ţine în Şomcuta* 
mare, voră ţine disertatiunî Domnii: Andreiă Cosma şi Emiliu 
Branii. (Ex. Nr. 273/1892). 

— Se cuiteză suma de 5 fl., şi cuprinsulă protocolului subşternută 
se ia cu aprobare la cunoştinţă. 

Nr. 172. Direcţiunea despărţământului III (Făgăraşă), prin 
hârtia dto 22 Auguslă a. c. subşterne spre revisuire protocolulu 
adunăreî generale dela 11 Iuliu a. c. cu ună proiectă despre acti
vitatea agentureloră, protocolulă subcomitetului dela 27 Iuliăa. c. raţio-
ciniulă şi registrulă membriloră dimpreună cu suma de 106 fl. taxe. 

Din protocolulă adunăreî să vede: 
a) se reţine pentru trebuinţele despărţementuluî suma de 51 fl. 

taxe dela membrii ajutători; 
b) se răstaureză subcomitetulă alegendu-se Basiliu Raţia, Iuliu 

Dană, Ioană Turcu, Nicolaă Cosgaria, Dr. Ştefană Popă, Dr. Andreiu 
Micu şi Dr. Nicolaă Motocă; 

c) se cetescă raportele subcomitetului şi cassaruluî şi se dă 
absolutoriulă cerută: 

d) dela membrii ordinari aă întrată suma de 71 fl., dela aju
tători 9 fl.; 

e) s'aă adoptată pe basa unui proiectă modalitatea pentru 
înfiinţarea agentureloră; 

Din protocolulă subcomitetului se vede: 
a) s'a constituită subcomitetulă, alegendu-se directoră Basiliă 

Raţia, actuală Iuliu Dană, cassară Nicolaă Cosgaria şi membrii 
subcomitetă Ioană Turcu, Dr. Ştefană Popă, Dr. Andreiu Micu 
Or. Nicolaă Motocu; 

b) se iaă măsurile de lipsă pentru activarea agentureloră. 
:. Nr. 279/1890). 

— Se cuiteză suma de 106 fl. şi cuprinsulă protocoleloră sub-
rnute servesce spre sciinţă cu aprobare. 

Nr. 173. Direcţiunea despărţementuluî II (Zernescî) prin hârtia 
dto 19 Septembre a. c. Nr. 16 subşterne spre revisuire protocolulă 
adunăreî generale dela 4 Septembre dimpreună cu suma de 112 fl. 
taxe întrate dela membrii ordinari. 

Din protocolă se vede: 
a) raportulu subcomitetului şi alu cassaruluî se iaă spre sciinţă; 
b) s'aă încassată taxe dela membrii ordinari suma de 112 fl., 

ear dela membrii ajutători 41 fl.; 
c) studentulu Emiliu Dană a declamată; 
d) defigerea locului şi a timpului pentru proxima adunare 

generală se concrede subcomitetului. (Ex. Nr. 304/1892). 
— Se cuiteză suma de 112 fl., şi cuprinsulă protocolului sub

şternută se ia cu aprobare la cunoscinţă. 
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Nr. 174. Direcţiunea despărţământului VI. (Sebeşă) prin hârtia 
dto 6 Octobre a. c. subşterne spre revisuire protocolele subco
mitetului dela 30 Iuniu a. c , 15 Septembre, a. c. şi 28 Septembre, 
apoi protocolulă adunăreî generale ţinute la 18 Septembre în Vinţulă 
infer., dimpreună cu lista membriloră, carî aă contribuită. 

Din protocolulă dela 30 Iuniu a. c. se vede: 
a) ca locu pentru adunatea generală se defige Vinţulă de josă; 
b) se primesce abdicerea membrului subcomitetului Ioană Drocă; 
c) se iaă măsurile de lipsă pentru înfiinţarea de agenture în 

23 comune. 
Din protocolulă subşternută se vede: 
a) s'a stabilită programa pentru adunarea generală; 
b) se ia spre sciinţă raportulă cassaruluî despre starea casseî 

şi despre stadiulâ procesului intentantă dluî Ioană Piso pentru suma 
de 78 fl.; 

c) se stabilesce budgetulu pe anulă următoră. 
Din protocolulă adunăreî generale se vede: 
a) se ia spre sciinţă raportulă subcomitetului şi ală cassaruluî 

şi se dă absolutoriulă cerută; 
b) membrulă Sergiu Medeană cetesce disertaţiunea „Ceva 

despre meserii"; 
c) au întratâ dela membrii vechî şi noî ordinari suma de 109 fl. 

care se transpune acestui comitetă, ear dela membrii ajutători suma 
de 67 fl. 50 cr., care se reţine pentru trebuinţele despărţementuluî; 

d) se reconstitue subcomitetulă, alegeudu-se directoră Dr. Pom-
piliu Isacă, membrii: Alexandru Dobrescu, Sergiu Medeană, Ioanu 
Măcelară, Ioană Oncescu, Zevedeiu Mureşană şi Samuilă Roşu, ş 
membrii sapienţi Ioană Bena şi Vasilie Răhoveană; 

e) defigerea timpului şi locului pentru proxima adunare ge 
neraîă se concrede subcomitetului. 

Din protocolulă dela 28 Septembre se vede: 
a) se constitue subcomitetulă alegându-se cassară I. Oncescu, 

controloră Samuilă Roşu: 
b) se decide a se crea stipendii pentru învăţăcei de meserii 

şi elevi de şcdlă din taxele şi colectele întrate dela membrii ajutători; 
c) Dlă Ioană Piso aă fostă dejudecată la plătirea sumei de 

78 fl. şi 5 fl. spese procesuale. (Ex. Nr. 312/1892). 
— Se cuiteză suma de 109 fl., cuprinsulă protocoleloră sub-

şternute să ia cu aprobare la cunoştinţă. 
Nr. 175. Direcţiunea despărţementuluî XXI (Năseudă) prin 

hârtia dto 1 Novembre a. c. Nr. 26 subşterne spre revisuire pro
tocolulă adunăreî generale dela 4 Octobre a. c , cerândă a se 
trimite foia „Transilvania" la 12 membrii din despărţementă. 

Din protocolă se vede: 
a) aă întrată suma de 30 fl. dela membrii ordinari şi 6-fl. 

dela membrii ajutători; 
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b) subcomitetului şi cassaruluî se dă absolutoriu: 
c) se facă încă de pe acum pregătiri pentru primirea adu

năreî generale a Asociaţiuneî din 1893 în Năseudă: 
d) proxima adunare a despărţementuluî se va ţine în Rodna; 
e) directorulu Dr. C. Moisilu se dispenseză la cerere dela 

oficiulâ de directoră, mulţemindu-i-se pentru serviţiile făcute; în 
locuia devenită vacantă se alege Dr. Ioană Popă, vicariă foraneu 
în Năseudă. (Ex. Nr. 331/1892). 

— Cuprinsulă protocolului subşternută se ia cu aprobare la 
cunoscinţă. 

Nr. 176. Cu provocare la ună condusă anterioră ală comi
tetului, de a se procura pe sema direcţiuneî dela şcdla civilă de fete 
cu internată o cassă wertheimiană, apoi la raportulă cassaruluî Aso
ciaţiuneî dto 1 Novembre, a. c. din care se vede, că cassa werthei-
miană, care o are Asociaţiunea, fiindă de totă mică, nu maî cores
punde trebuinţeloră Asociaţiuneî. (Ex. Nr. 335/1892). 

— Se hotăresce: 
Cassarulă se însărcineză a întră în tergă pentru procurarea 

unei casse wertheimiane corespundetdre trebuinţeloră Asociaţiuneî 
şi a face comitetului propuneri în privinţa acesta. Cassa actuală 
a Asociaţiuneî se va da apoi spre folosire direcţiuneî şcolare. 

Nr. 177. Cu provocare la raportulă cassaruluî Asociaţiuneî, 
a dluî G. Candrea dto 13 Octobre a. c. şi pre basa propuneriloră 
cuprinse într'acela, (Ex. Nr. 317/1892), 

— se hotăresce: 
Localulă, care a servită în trecută ca cancelarie comitetului, 

luându-i-se acesta meniţiune, se se deie în chirie pe lângă suma 
uală de 120 fl. 

Sibiiă, d. u. s. 
Dr. I lar ionu Puşcă r i a m. p. Dr. I. Crişiană m. p. 

vice-preşedinte. 

Verificarea acestui procesă verbală se concrede d-lorâ: 
x^eontină Simonescă, Dr. C. Diaconovich şi I. G. Popă. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 12 Novembre 1892. 
Leontinu Simonescu m. p. Dr. C. Diaconovich m. p. I. G. Popu m. p. 

Avisă pen t ru abonen ţ î ! 
Cu Nrulă acesta ală fdieî încetă abonamentulă d-loră, carî 

nu sântă membri ai Asociaţiuneî. Acei d-nî dar, dorindă a ave 
foia şi pe viitoră, săntă învitaţî a trimite pană la finea anului cu
rentă preţuia abonamentului de 3 fl. v . a. (9 franci) la comitetulă 
Asociaţiuneî în Sibiiă, strada Morii Nr. 8. 

Administraţiunea fdieî „Transilvania". 
Editura Asoc. trans. Redactorfi: Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec. 
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